

# День Победы глазами курян

На этой неделе наша страна отметит 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Мы пообщались с курскими ветеранами, они рассказали, как встретили 9 мая 1945-го.

## ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

### Бить врага до конца

Михаил Булатов был призван в армию в 42-м году. Во время войны служил в саперном подразделении 225-й стрелковой дивизии, в его составе прошел Великую Отечественную. Михаил Алексеевич участвовал в Курской битве, сражался в Белоруссии и Латвии. Был командиром отделения, дослужился до старшего сержанта. Звезду Героя Советского Союза получил в 20 лет: на дороге «Кенигсберг – Раушен» (Восточная Пруссия) Булатов в одиночку обезвредил 24 авиабомбы.



Для Героя Советского Союза Михаила Булатова война продолжалась до 14 мая

«О Победе нам объявили, но для нас бои продолжались до 14 мая, — рассказывает курянин. — Бились в районе Данцига, бои были нелегкие, много не стало, но нам была поставлена задача бить врага до конца, и мы с ней справились».

После войны продолжил службу, окончил высшее военно-политическое училище во Львове, вечернюю школу рабочей молодежи и Военно-политическую академию имени Ленина. В начале 70-х в звании полковника уволился из армии, переехал в Курск. Одна из улиц Калининграда названа в честь курянина, так же имя героя присвоено местной школе и курскому лицей №6.

### Будем дружны с союзниками

Иван Чернышев ушел на фронт 17-летним юношей в феврале 1943 года. После учебы в школе младших командиров получил звание сержанта, командовал отделением автоматной роты 322-й стрелковой дивизии 1085 полка, после служил в артиллерии. Участник Курской битвы, воевал под Черниговом, освобождал Киев, бился с врагом на территории Польши, Чехословакии, Германии.

«День Победы я встретил под Дрезденом, — вспоминает Иван Иванович. — Берлин на тот момент уже был окружен, было объявлено, что немцы сдались. В это же время узнали, что в Чехословакии находится чуть ли не миллионная армия, которая еще сопротивляется. Нас сразу же перебросили туда. Уже к 11 мая врага стали пленить и война для нас закончилась. Радости было много, все кричали «Ура! Победа!», у кого что было сразу достали, стали отмечать. Тут же узнали, что рядом на Эльбе стоят союзники. Между собой говорили, что теперь мы, американцы и англичане будем дружны, что будет мир во всем мире».

После демобилизации Чернышев вернулся домой, в 46-м году поступил на службу в уголовный розыск. В милиции проработал 30 лет, покинул органы в звании майора.



Иван Чернышев бился с врагом на территории Польши, Чехословакии, Германии

### Догнать Штернера

Петр Михин отправился на войну в июне 1941 года. В то время был студентом третьего курса Ленинградского пединститута имени Герцена. Пройдя обучение в артиллерийском училище, получил звание лейтенанта, сражался в рядах 52-й стрелковой дивизии, воевал под Ржевом, участник Курской битвы, форсировал Днестр. Во время службы Петр Алексеевич командовал батареей, дивизионом. Участвовал в освобождении Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Австрии, Чехословакии. После разгрома Третьего рейха продолжил воевать в Монголии и Китае, дошел до Порт-Артура.



Артиллерист Петр Михин попал в армию с первых дней войны

«Мы стояли под Прагой, и немцы очень сильно сопротивлялись. И вдруг вечером 8 мая наши радисты сообщили, что Германия капитулировала, — рассказывает Михин. — Мы обрадовались, ждали, что противник прекратит огонь, а он продолжал огрызаться. А тут только завезли снаряды, причем очень много. Ну, думаю, коль не отходят, белый флаг не поднимают, угощу их напоследок, заодно избавляюсь от снарядов. Открыл сильный огонь. Звонит командир полка: «Ты что?! С ума сошел?! А ты знаешь, что немцы, которые стоят против нас, не думают сдаваться!» А это были остатки группировки генерала Штернера, они все пытались прорваться на Эльбу к американцам. Утром 9 мая комполка

приказал готовиться к наступательным боям. Мы прошли километров пять и встретили сопротивление. Воодушевленные Победой открыли огонь, отеснили врага и прошли дальше, километров 80 преследовали противника. Ночью 12 мая наши разведчики доложили, что немцы ушли. 13 мая мы вернулись на старое место и начали праздновать».

Петр Алексеевич — подполковник в отставке, Заслуженный учитель России, Почетный гражданин Ржевского района и города Соледар Донецкой области. Включен в книгу «Лучшие люди России», лауреат премии общественного признания «Курская антоновка». Писатель, автор нескольких автобиографических книг о Великой Отечественной войне, которые вышли как в России, так и за рубежом.

### Салют Победы

Когда началась война, Роза Долганова училась в 10-м классе. Страшная весть застала на республиканских соревнованиях по легкой атлетике, которые проходили в Иваново. Десятиклассники пошли в военкомат, но там отказали в отправке на фронт, мол, еще молодые. Впрочем, спустя три месяца пришли повестки, всех посадили в товарный поезд и увезли в Чебоксары. Роза Петровна оказалась в школе связистов, здесь училась до лета 42-го, получила специальность телеграфиста-механика. Служила в звании ефрейтора, вместе с 81-м отдельным полком связи, а потом и 35-м Витебским отдельным полком прошла Белоруссию, Прибалтику, участвовала во взятии Кенигсберга. «Когда освобождали Белоруссию, думали, дойдем до наших границ, выбьем врага и война закончится, а



Роза Долганова ушла на фронт десятиклассницей

все вышло иначе. Но уже тогда чувствовалось, что еще чуть-чуть и обязательно победим... Мы двигались по берегу Балтийского моря, здесь нас и застала весть о Победе. Была сумасшедшая ночь с 8 на 9 мая, никто не спал, все выскочили на улицу, люди обнимались, стреляли в воздух из винтовок, ракетниц. Это был наш салют Победы».

Всю свою жизнь Роза Петровна посвятила спорту, выступала за общество «Динамо» в Перми, а потом и в Курске, работала тренером по баскетболу. Мастер спорта, судья республиканской категории, Почетный динамовец России.

### Бочка спирта

Евгений Шевченко сражался в рядах Красной Армии с февраля 1943 года. Награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями «За отвагу», «За участие в словацком восстании», «За штурм перевала Дукля». Служил в 105-м гвардейском полку 34-й гвардейской дивизии, после во взводе разведки 12-й минометной бригады. Воевал на Донбассе, в Карпатах, Польше, дошел до столицы Германии.



Солдаты-победители возвращаются домой. Фото из архива Евгения Шевченко

«Мы находились южнее Берлина, и нам дали команду срочно двигаться в Прагу, там поднялось восстание, — вспоминает Евгений Матвеевич. — Ночью остановились, я заступил на пост. Через дорогу от меня были радисты, и вот один из них выбегает и дает большую автоматную очередь в воздух. Я ему: «В чем дело?!», он: «По радио сказали, войне конец!» Я сменился и побыстрее к своим, а они уже бочку со спиртом где-то нашли! Утром поехали дальше, нас встретила чехословацкая делегация: впереди шла девушка, пела песни, жала всем руки, люди же несли красное знамя».

После войны фронтовик работал строителем, трудился в тресте «Курскрудстрой», возводил молодой Железнодорожск.

Александр ДЕМЧЕНКО